

ОЦЕНКА РОЛИ ВОЗ В КООРДИНАЦИИ МИРОВЫХ УСИЛИЙ, НАПРАВЛЕННЫХ НА БОРЬБУ С ВИЧ И СПИДОМ В РАЗЛИЧНЫХ СТРАНАХ

Цурикова О. В.

Национальный фармацевтический университет, г. Харьков

К концу последнего десятилетия XX века на мировом уровне ведущими международными организациями было провозглашено, что вирус иммунодефицита человека (ВИЧ) и синдром приобретенного иммунодефицита (СПИД) приобретает все большую опасность для всех без исключения стран мира. Именно с прошлого века и началась продолжительная и высоко затратная борьба мирового сообщества с пандемией ВИЧ и СПИДа. К сожалению, несмотря на мировые усилия, а также реализацию комплекса соответствующих мер и программ в различных странах проблема ВИЧ и СПИДа не снята с повестки дня. Так, по данным международных организаций в 2018 г. в мире насчитывалось 37,9 млн. ВИЧ-позитивных человек. Тем не менее, позитивный опыт разработки и реализации комплекса протипандемических мероприятий, которые проводит Всемирная организации здравоохранения (ВОЗ) имеет важное значение для различных стран, в т. ч. и для Украины. Это утверждение и определило цель проведения наших исследований.

Цель исследований – систематизировать данные специальной литературы, представленные на официальном сайте ВОЗ, в которых отражаются результаты анализа эффективности борьбы с распространением ВИЧ и СПИДа в мире (<https://www.who.int/news-room/factsheets/detail/hiv-aids>). В исследованиях использовались такие методы теоретических исследований, как исторический, логический, сравнительный, дедуктивный и т.д.

В результате анализа и систематизации данных можно утверждать, что в организации комплекса мероприятий, направленных на противодействие распространению ВИЧ и СПИДа в различных странах мира ВОЗ заняла и продолжает укреплять жесткую и последовательную позицию. Так, данная организация начала борьбы с ВИЧ в далеком 1987 г., когда впервые было представлено само название «Вирус иммунодефицита человека», а уже в следующем 1998 г. ВОЗ объявила о провозглашении 1 декабря Всемирным днем борьбы со СПИДом. В 1990 г. было опубликовано первое клиническое руководство по лечению ВИЧ-позитивных людей и больных СПИДом. Именно в этом году особое внимание национальных систем здравоохранения было привлечено к проблеме распространения ВИЧ от матери к ребенку и была разработана программа «ВИЧ и женщины». Уже через год, в 1991 г. количество стран, которые присоединились к решению проблем ВИЧ и СПИДа на глобальном и национальных уровнях увеличилось с 7-ми до 131-го государства. В 1994 г. мировой общественности была предложена эффективная антиретровирусная терапия (АРТ), направленная не на лечение симптомов заболевания, а позволяющая эффективно бороться с самой причиной патологии, а именно с ВИЧ. В этом же году, ВОЗ с 5-тью другими агентствами Организации Объединенных Наций (ООН) разработала и учредила Объединенную программу ООН по ВИЧ/СПИДу (ЮНЭЙДС). Данная программа объединяет усилия в борьбе с ВИЧ и СПИДом 11-ти организаций ООН и с ее помощью осуществляется координация глобальных ответных мер сектора здравоохранения на пандемию ВИЧ и распространение СПИДа, сосредоточив при этом внимание на разработке и внедрению комплекса мероприятий, которые можно осуществить с помощью национальных систем здравоохранения.

На мировом уровне указанные мероприятия выполняются различными департаментами штаб-квартиры ВОЗ, которая возглавляет Программу по борьбе с ВИЧ-инфекцией и одновременно координирует работу соответствующих национальных ведомств и организаций. Данная работа осуществляется на трех основных уровнях: штаб-квартиры ВОЗ; региональных отделений ВОЗ в различных странах; офисов ВОЗ в различных странах.

В результате анализа документов ВОЗ можно утверждать, что процесс координации на глобальном уровне обеспечивается, в первую очередь, путем соответствия работы, проводимой на всех уровнях, стратегиям, приоритетам и бюджету данной международной организации. Особое место в работе штаб-квартиры ВОЗ занимают вопросы сбора, обработки, интерпретации и распространения стратегической информации по ВИЧ-пандемии и распространению СПИДа.

В рамках реализации Программы по борьбе с ВИЧ-инфекцией поддерживается тесное сотрудничество с другими программными направлениями деятельности, в т. ч. в таких областях, как туберкулез, вирусный гепатит, наркотическая зависимость населения, здоровье матерей, новорожденных, детей и подростков, репродуктивное здоровье, основные лекарственные средства и системы информационного обеспечения здравоохранения и фармацевтического обеспечения населения.

На втором уровне мероприятия, направленные на противодействия распространению ВИЧ и СПИДа в мире реализуют региональные бюро ВОЗ (Европейского региона; Восточного Средиземноморья; Западной части Тихого океана; Африки; Америки; Юго-Восточной Азии). Как известно, Украина находится в ведении Европейского регионального бюро. Региональные бюро ВОЗ занимают ведущую роль в процессе координации и организации технического содействия страновым офисам (третий уровень) ВОЗ, а именно в разработке региональных стратегий противодействия ВИЧ-пандемии и распространению СПИДа, а также в области развития международного и национального партнерств, координации деятельности и организации информационно-разъяснительной работы среди специалистов здравоохранения и населения. Кроме этого, региональные бюро ВОЗ в различных странах проводят постоянный мониторинг ответных мер по ВИЧ и СПИДу, которые реализуются на уровне страновых офисов. Особое место в их работе занимают мероприятия, направленные на координацию и поддержку региональных инициатив по противодействию ВИЧ, а также международному содействию в данном вопросе со странами с низким и средним уровнем доходов. Общие группы специалистов по ВИЧ-инфекции базируются во всех шести региональных бюро ВОЗ. Как видим, в глобальном масштабе построена и функционирует сложная система противодействия распространению ВИЧ и СПИДа, которая охватывает все уровни организации оказания медицинской и фармацевтической помощи указанным группам больных.

В заключении можно сделать вывод о том, что в условиях объективного дефицита средств, выделяемых на указанные мероприятия все большую актуальность имеют вопросы рационального их использования в различных странах мира, особенно в тех, которые имеют высокие коррупционные риски в здравоохранении и системе фармацевтического обеспечения населения. В первую очередь, за счет расширения масштабов раннего выявления и активной профилактики ВИЧ среди не только ключевых групп населения, но и среди всех остальных членов общества. Применение препаратов АРТ на более ранних сроках развития патологического процесса позволяет не только существенным образом повысить уровень качества жизни ВИЧ-позитивных людей и результаты самого лечения, но и способствует значительной экономии материальных и нематериальных ресурсов в национальных системах здравоохранения, а также в рамках функционирования всего международного сообщества в лице ВОЗ. К сожалению, что прогресс в вопросах международной консолидации усилий, направленных на борьбу с пандемией ВИЧ и СПИДа пока еще в полном объеме не достигнут. При этом, необходимо отметить постепенное увеличение эффективности в реализации отдельных программ и мероприятий, которые направлены на раннее выявление, профилактику, предотвращение передачи вируса от матери к ребенку и снижение уровня смертности ВИЧ-позитивных людей в странах с низким экономическим уровнем развития.